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3Haqa Bua rpadomka HEKOTOPON dOYHKLMK, MOXHO MPY NOMOLLLA
reoMeTpunYecKmnx npeobpazoBaHn NOCTPOUTL rpadomnk 6onee
CNNOXXHOW yHKLINN.

PaccmoTpum rpaumk oyHKLUUK
V=X° 1 BbIICH/M,KaK MOXXHO
NOCTPOUTb, UCNOMb3YA CABUTA
BAO/1b KOOPAMHATHbLIX OCEWN,

rpacpukn oyHKUMI BUaa
y=(x-m)? n y=x2+n.




Mpumep 1.

MocTpoum rpaddnk dpyHKLUUN y=(x - 2)?, onupascb Ha rpaduK QYHKLUN y=x? (LLeNyoK MbILIKOM).
[paduk pyHKLMM y=x° eCTb HEKOTOPOE MHOXECTBO TOUEK KOOPANHATHOW MIOCKOCTH,
KOOPAUHATBLI KOTOPbLIX 06paLLLAl0T YpaBHEHUE y=x° B BEPHOE UYNC/I0BOE paBeHCTBO. O603HaAUMM
3TO MHOXXECTBO TOYEK, TO eCTb rpadvk PYHKUUK y=x7, GyKBOIA F, 8 HEN3BECTHbI HaM Moka
rpadpuk pyHKUMK y=(x - 2)° 0603Ha4nM 6yKkBOIi G. CpaBHMUM KOOPAMHATLI TEX TOUEK rpacpukos F
N G, y KOTOPbIX OANHAKOBblE opAuHaThl. [1519 3TOro coctaBum Tabnuuy:

X 2 | -1 0 1 2 3 4 5 6
X2 4 0 1 4 9 16 | 25 | 36
(x-22 | 16 | 9 4 1 0 1 4 9 | 16

PaccmartpuBad Tabnuyy (KoTopyro MO)KI-IO\HeOI'paHl/ILI HHO npop,onxsaﬂ: N BNPgBO N B/IEBO),
3ameyaem, YTo oAMHaKoBble OpANHAaTbLI |

MMeIoT ToukM BUAA (X, ¥,) rpachmka F
n(x,+2;y,) rpadwka G, rae X, y,— \
HeKoTopble BMNOJIHE onpeaeneHHble \
yucna. \

Ha ocHoBaHuK 3TOro HabnwaeHNS \
MOXeM caenatb BbIBOA, UTO rpadmk \
OYHKUMM Yy=(X - 2)? MOXHO MONYYUTb \
U3 rpadonka PyHKLUUN y=x2 nyTem \
cABUra BCex ero To4ek Bnpaso Ha 2 \
eAVHNLbI (LLeNYOK MbILLKOWA). | N




Takum 06pa3om, rpatprk PyHKUMKN y=(x - 2)° MOXET ObITb NOyYeH U3 rpadonka PYHKLUUN y=x?2
COBUIOM BMpaBo Ha 2 eauHuLbl. Paccyxgas aHasiormyHo, MOXXHO AoKa3aTb, YTO rpadouk

hyHKUMM y=(X + 3)? TaKKe MOXET 6bITb NOMyYeH U3 rpaduka PyHKUMN y=x7, HO COBUIOM He
BMpaBo, a BfieBo Ha 3 eANHNLLbL.

§x=2

COOTBETCTBEHHO NpAmMbie X =2 1N x = - 3.
UT06bI YBMAETL rpadouku, LENKHN
MbILLIKOW

X0pOoLo BUAHO, YTO OCAMU CUMMETPUM TPatPUKOB PYHKLMWIA y=(X - 2)* n y=(x - 3)2HBHF|}OT=



Ecnv BMecTo rpaduka y=(x - 2)° wim y=(x + 3)* paccMoTpeTb rpacuk
PYHKUMKN y=(X - m)?, rae m — NPon3BOJIbHOE YMC/O0, TO B MPOBEAEHHOM
paHee paccy>XaeHnn HUYEero NpUHUMNnManbHO He N3MEHUTCA.

Taknum o06pasom, n3 rpadmka PyHKLMN ¥ = X2 MOXHO MOyYnTb rpadouk
PYHKUMK y=(X - m)? C NOMOLLbIO CABUra BIpaBo HA M e4nNHWLL B
HanpasneHun ocn Ox, ecnn m > 0, nAn BNeBo, ecnn m<0. Npaduk
OyHKUMK y=(X - m)? aBnaeTca napabonon ¢ BepLunHoli B Touke (m; 0).

DTOT BbIBOA, AOMNYCKAET elle 6onbliee 06006LeHne:
gpaguk goyHkyuu y=f(x - m) mMoxxHo nosiy4yums U3 2pacuka
yHkyuu y=f(x) nymem cosuza epagbuka cpyHkyuu y=f(x)
BIMpPaso Ha m eouUHUY 8 Harfpas/sieHuu ocu Ox, ec/iu m > 0,
usu ssieso, ecsiu m<o.




Mpumep 2.
MocTpoum rpaddnk PyHKUUN y = x? + 1, onupasach Ha rpatuk YHKLMN =X (LLen4yoK MbILLKOIA).
CpaBHMM KOOpANHATbLI TOYEK 3TUX rpadiuKoB, Y KOTOPbIX Of4MHaKoBble abcumcceol. [Ana aToro
cocTaBMm Tabnuuy:

X -3 -2 -1 0 1 2
X? 9 4 1 0 1 4 9
x*+1 10 5 2 1 2 5 10

PaccmaTtpuBas Tabnuuy, 3amMedyaem, 4to
OAMHaKOBble abCLMCChl UMET TOUKM
BUAA (X, ¥,) ANA rpadimka pyHKLUK
y=x’u(x, y,+ 1) ana rpaduka
PYHKUMKN y = X? + 1.

Ha ocHoBaHWKM 3TOro HabMwaAeHNA
MOXeM cAenatb BbIBOZ, UTO rpadomk
PYHKLUM y=xZ + 1 MOXHO MOMYYnTb
13 rpadouka PYHKLMUK y=x? nyTem
cABura Bcex ero Touek seepx (BAOb

ocn Oy) Ha 1 eguHNLY (Lienyok
MbILLKOWR).




NTak, 3Hasa rpadouk oyHKLUUN y=x7, MOXXHO MOCTPOUTL rpacmk
OYHKLUN y=x? + 1 C NOMOLLbIO CABUra NepBoro rpadouka BBEpX
Ha rn eanHUU, ecnn >0, N BHN3 Ha | n | eguHu, ecnn n<o.
padhmkom thyHKUMM y=x7 + 1 ABNsAEeTCcA napabona ¢ BepLUnHol B

TOouke (0; n).

O6006LeHue:

gpaguk oyHkyuu y=f(x) + n MoxxHO nosiyy4ums U3 2pacuka
yHkyuu y=f(x) nymem cosuza epaghuka cpyHkyuu y=f(x)
BBEPX Ha N eOUHUY B Harnpas/ieHuUuU ocu Oy, ecsu n > 0,
us1u sBHU3, ecsiu n<o.

Bbi1800: epaghuk cpyHkyuu y=f(x - m) + n moxem 6bImb o/1y4eH U3
epaghuka cpyHkyuu y=f(x) c nomouwbro nocsieoosamesibHO BbINMO/IHEHHbIX
0ByX napaJsi/ie/ibHbIX NepeHocon. cosuza 800/1b ocu OX Ha m edUHUY U
cosuza epagpuka y=f(x - m) soosib ocu Oy Ha n edUHUU,.

CTpaHuLa oToGpaxaeTcs no I

Lesfyky




13 Bbile CKa3aHHOro cneayerT, UTo rpadukom yHKUMKM y=(x - m)? + n aBnsetcs
napa6ona ¢ BepLUMHOW B Touke (m; ). Ee MOXHO MonyunTb U3 napabosnbl y=x2c

NMOMOLLbI ABYX MocsiefoBaTtesfibHbIX COBUIOB.
Mpumep 3.

[lokaxxeM, uTo rpacpmkoM PYHKUUN y = X2 + 6x + 8 aBnaeTca napabona, 1 NocTpoum

rpadouk.
PeweHue. [lpencraBum TpexyseH
x? + 6x + 8 B BUge (X - m)? + n. imeem
X°+6X+8=Xx°+2x*3+3°-1=(x+3)0-1.
OTctoga y = (x + 3) — 1. 3HauuT, rpadonKom
byHKUMN ¥ = X? + 6x + 8 ABNAeTcA napadona
C BEPLUMHON B TouKe (- 3; - 1). YunTbiBas,
4YTO OCb CMMMeETpPUN nNapabosibl — NpaAMas

= - 3, Npu cocTaBfeHnn Tabnumupl
3Ha4YeHua aprymeHTa oyHKUumn cneayer
6parb CUMMETPUYHO OTHOCUTE/IbHO
npsAMon x =-3:

x |6|-5]4]-3]2]-1]0
y |8/ 3|o|-1|0|3]8

OTMETUB B KOOPANHATHO N/IOCKOCTU TOYUKM, |

1 1

KOOPAMHAaTbl KOTOPbIX 3aHECEHbI B TAb/MLYy *

(LLLeNYoK MbILLKOW), MPOBOAMM Napadosny (no wenuky).




MocTponTe caMoCTOATEIbHO rpaddukn PyHKUNN:

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

y =Xx%+2;

y =x*-3;

y =(x—1)%

y = (X +2)%
y=(X+1)*-2;
y=(x=27%+1;
y =X+ 3)*(x—3);
y = X%+ 4x — 4;

y = X% — 6x + 11.
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\ Labs1oH
\ napabons.l

\ T

Mpy nocTpoeHun rpadnka yHKUMN BUga y=(x - m)? + rn yao6Ho
Mo/Ib30BaTbCS 3apaHee 3aroToB/IEHHbIM LLIAGIOHOM Napabosibl y = X2 .

[lanee MOXHO CBEPUTb CBOW pe3ysibTaTbl C TEM,
YTO AO/MKHO ObITh B AEACTBUTENBHOCTY
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=104

y=(x+3)(x-3)



